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- N U M I R I L E ÎN F U N C Ţ I U N I L E P U B L I C E — 

Zilele trecute a apărut în 
Monitorul Oficial decretul-lege 
privitor la numirile în funcţiu
nile publice. însemnătatea aces
tei legi a fost subliniată, în ca
racterizări lapidare, chiar de 
către d-1 Gheorghe Tătărescu, 
preşedintele Consiliului de mi
niştri, care a spus că ea va 
deschide o eră nouă atât pentru 
administraţia generală a Statu
lui, cât şi pentru moravurile 
noastre. De ce? Pentru că e 
destinată să pună capăt protec
ţiei şi intervenţionismului, cele 
două racile ale vieţii noastre 
publice, înlocuindu-le cu sin

g u r u l ' critertu Jtrst - a t ~ffierittrhri: 
Principiul meritului fiind un 

criteriu de ordin moral, este fi
resc ca Biserica noastră să se 
bucure, din toată inima, de a-
ceastă nouă concepţie de Stat şi 
în consecinţă să se oprească o 
clipă asupra legii recente, care-i 
dă consacrarea oficială cu gân
dul nobil de a o face să triumfe 
în arena vieţii noastre naţionale. 

Este un adevăr aproape ba
nal, că funcţiunea normală a 
unui Stat depinde înainte de 
toate de administraţia lui. Prin 
urmare, cu cât elementele care-i 
dau viaţă sunt mai conştiente 
prin pregătire şi răspundere, de 
misiunea lor, cu atât imensul 
aparat administrativ va îndeplini 
mai bine îndatoririle grele ce i 
le-a încredinţat suveranitatea 
naţională în existenţa şi des-
voltarea Ţării întregi. 

Dealtfel se ştie, că în orice 
Stat modern cel dintâi şi cel 
mai sigur element de judecată 
ce i-1 poate oferi unui străin 
cu privire Ia gradul de desvol-
tare în care se găseşte, este felul 
cum se prezintă administraţia. 
Ea este oarecum carta de vizită 
iniţială, după care te orientezi 
când iei contact cu realităţile 
de acolo. Ordinea şi disciplina 
ce te întâmpină în stradă şi 
birouri, promptitudinea şi bună
voinţa cu care eşti servit, pre
supune numai decât funcţionari 
pregătiţi, serioşi şi oneşti, con
ştienţi că ei îndeplinesc un man

dat în numele şi pentru onoa
rea Patriei. 

Această conştiinţă superioară 
a slujbei s'a format de sigur în 
baza unei lungi evoluţiuni de 
cultură şi civilizaţie, inspirate 
de înalte precepte morale. 

La noi această conştiinţă su
perioară a funcţiunii se găseşte 
încă într'o regretabilă carenţă. 
Faptul este explicabil prin ves
tigiile unor influenţe nenorocite 
din trecut, cari n'au putut fi 
înlăturate definitiv oricâte sfor
ţări s'au făcut de cârmuitorii 
Statului. Partidismul politic cu 
asalturile irezistibile ale clien-
M e î electorale,' erar îrnirdî n catr^ 
zele principale ale relei noastre 
administraţii. Ţi-a făcut propa
gandă sau ţi-a dat votul cutare 
cetăţean, îţi cerea numai decât 
o slujbă. Titlurile, capacitatea 
— nu contau Şi aşa am ajuns 
la acel nivel scăzut al corpului 
funcţionăresc, care nu era în 
măsură să împlinească aşteptă
rile legitime ale unei societăţi 
tolerante, dar cu atâtea nevoi 
gospodăreşti. 

Acestui fenomen profund dău
nător i-a pus capăt noul regim 
constituţional din 1938. Mala
dia electoritei a încetat ca prin 
farmec, cum ne-au demonstrat-o 
alegerile parlamentare din anul 
trecut. Rămânea acum să se re
glementeze pe cale de drept 
comun ideea salvatoare stabilită 
de Constituţia Regele Carol II. 
Ea a venit prin legea recentă 
relativ la numirile în funcţiunile 
publice de stat, ţinutale, jude
ţene şi comunale, regii publice 
şi case autonome, camere pro
fesionale şi direcţii speciale, pre
cum şi la toate aşezămintele pu
blice, ale căror bugete sunt su
puse aprobării Parlamentului. 

Cari sunt prescripţiile legii 
noui ? 

Mai întâi sunt unele de ca
racter general, după cari spre a 
putea fi numit într'un post de* 
clarat vacant, candidatul trebue 
să îndeplinească condiţiunile ce
rute de legile aplicabile acelei 
autorităţi, să facă parte din Fron

tul Renaşterii Naţionale, să nu 
fi fost condamnat pentru infrac
ţiuni contra ordinei şi siguranţei 
Statului, şi să nu fi fost desti
tuit din alt serviciu public. 

Al doilea sunt dispoziţii spe
ciale, cari prevăd, că nici o nu
mire 'nu se poate face decât pe 
bază de concurs, în cadrul unui 
program de mai înainte anunţat 
şi în urma recomandării comi
siei pentru numiri şi înaintări. 
Dacă sunt mai mulţi candidaţi, 
ei vor fi recomandaţi în ordinea 
clasificării dela concurs. Candi
daţii căsătoriţi vor avea precă
dere faţă de cei necăsătoriţi, 
aceeaş favoare acordâfirîtr- se şi 
celor cu greutăţi familiare mai 
mari în caz de egalitate la cla
sificare şi titluri. Şeful autori
tăţii respective n'are alt drept 
decât să cerceteze legalitatea 
lucrărilor de concurs, fiind da
tor să facă numirea. 

Transferările se fac fără con
curs, dar tot numai în baza de
ciziei motivate a comisiei pentru 
numiri, acordându-se şi aici prio
ritate celor ce pot invoca motive 
de ordin familiar. 

Acestea sunt pe scurt pre
vederile legii, şi ele apar în ochii 
noştri juste şi echitabile. Mai 
mult chiar: deplin morale, fiind
că ţin seama de consideraţiuni 
pe cari le impune conştiinţei 
noastre doctrina creştină. 

Se va zice: foarte bine, dar 
putem spera în aplicarea lor 
practică? De sigur, căci legea 
conţine sancţiuni din cele mai 
severe pentru nerespectarea ei. 
Anume, orice abatere atrage nu
litatea de drept a numirii, pe
depsirea tuturor vinovaţilor pen
tru examinare, recomandare sau 
numire ilegală şi răspunderea so
lidară a funcţionarului vinovat cu 
funcţionarul ilegal numit, pentru 
toate sumele încasate de acesta. 

In plus se sancţionează şi 
intervenţiunile pe lângă comisia 
examinatoare cu amende penale 
până la 10.000 Lei, iar în caz 
de recidivă cu închisoare corec
ţională până la 6 luni. Aceeaş 
pedeapsă se aplică şi membri

lor din comisiune, cari ar ac
cepta asemenea intervenţiuni. 

Iată principiile şi sancţiunile 
legii. Oricare bun român trebue 
să Ie aplaude, fiindcă ele răs
pund unui simţământ obştesc, 
ce de mult îşi aşteaptă împli
nirea. Totul depinde acum de 
energia şi perseverenţa cârmui-
torilor, cari învingând stafiile ce 
mai stăruie în umbră, să des
chidă larg drumul primenirii ad
ministraţiei noastre publice. Spe
ranţa aceasta ne-o dă tot d-1 
prim-ministru Gh. Tătărescu, 
care la promulgarea legii de
clara opiniei publice: „Cred că 
facem azi un pas hotărât în rea
lizarea unuia din marile noastre 
puncte programatice: aşezarea 
elitelor la. toate posturile de con
ducere a Statului şi statornicind 
regula dreptăţii la baza tuturor 
numirilor în funcţiunile publice, 
dăm satisfacţie unui vechiu de
ziderat îmbrăţişat rând pe rând 
de toate generaţiile tinere". 

Biserica noastră, deşi nu-i 
este aplicabilă noua kge , o pri
veşte cu toată satisfacţia, fiind
că vede în ea spiritul şi tradiţia 
sănătoasă de care se călăuzeşte 
permanent în aşezămintele sale, 
puse totdeauna în slujba mari
lor năzuinţi ale Statului şi nea
mului românesc. 

Măsuri legitime. P. S. Episcop 
Andrei Mager al Aradului, ordonând, 
în calitate de locţiitor al episcopiei 
Timişoarei, alegeri pentru noua adu
nare eparhială, a precizat condiţiile 
în cari se pot depune candidaturile. 
In virtutea lor toţi aceia, cari sunt 
francmasoni sau membri ai altor a-
sociaţii afiliate francmasoneriei, cei 
necununaţi în biserica ortodoxă ori 
cu soţie şi copii neortodocşi — nu 
pot fi membrii ai Adunării eparhiale, 

Măsurile acestea, pe cari unii le 
critică, îşi au justificarea lor, fiindcă 
sunt menite să întărească ortodoxia 
şi prestigiul ei în faţa altor credinţe 
străine de noi şi tradiţiile noastre. 
Dar ele au şi rolul însemnat de a 
consolida familia asigurându-i pacea 
şi armonia prin unitatea de simţire 
religioasă a membrilor ei. De aceea 
ar fi de dorit ca Sf. Sinod să exa
mineze de aproape această problemă 
importantă, hotărând aceleaşi măsuri 
pentru Biserica întreagă. Pentru mo
ment P. S. Episcop Andrei n'a res
pins cererile ce nu corespund con
diţiile stabilite, lăsând judecarea lor 
la aprecierea Adunării eparhiale ce 
va fi aleasă. . 



Guvernul Ţării şi problemele Ardealului. 
Un consiliu de miniştri sub 

preşidenţia dlui Gh. Tătărescu, 
luând în cercetare problemele 
locale şi regionale examinate în 
marea adunare gospodărească 
ţinută la Cluj la 20 Ianuarie 
a. c. a hotărît următoarele: 

1. Asigurarea creditelor ne
cesare pentru a se pune la dis
poziţia agricultorilor seminţele 
necesare campaniei agricole de 
primăvară. 

2. Suspendarea operaţiunilor 
de blocare a cerealelor şi fu
rajelor în mâinile locuitorilor şi 
înlocuirea lor cu măsurile pen
tru a asigura satisfacerea ne
voilor armatei şi buna repartiţie 
a lor pe tot cuprinsul ţării. 

3. Accelerarea lucrărilor pen
tru terminarea ultimelor procese 
isvorîte din reforma agrară. 

4. întocmirea unei legi de 
lichidare a debitelor rezultând 
din contravenţii. 

5. Instrucţiuni pentru înlă
turarea dificultăţilor create prin 
aplicarea regulamentului regi
mului de salubritate în industrie. 

6. Accelerarea mersului de 
predare a pădurilor şi păşunilor 
comunale. 

7. Revizuirea regimului vân
zărilor pieilor crude cu satisfa
cerea nevoilor armatei şi ace
lora ale consumului intern. 

8. Modificarea şi aplicarea 
legii pentru ajutorarea comer
cianţilor şi industriaşilor scă
pătaţi. 

9. Noi măsuri pentru o mai 
bună aprovizionare cu petrol, 
benzină şi sare. 

10. Continuarea acţiunii de 
asistenţă acordată instituţiunilor 
de credit din Ardeal şi Banat 
şi înfiinţarea mai multor filiale 
ale Băncii meşteşugarilor. 

11. Crearea la Câmpeni a 
unei industrii pentru vehicule 
militare şi ţărăneşti. 

Mişcarea inimii în predică. 
Când reflectezi bine, tot ce face 

omul în viaţă, religie, artă, ştiinţă, 
filozofie, etc. nu-i altceva decât cău
tarea unui spirit moral în care sufle
tul chinuit de dureri reale sau imagi
nare, se odihneşte, contemplă. 

In fiecare din aceste ramuri ale 
manifestărilor omeneşti trebuie însă 
să fie cineva care să reuşească să-i 
smulgă naturii acea frântură de viaţă 
şi s'o aştearnă fie pe hârtie sub forma 
versului sau prozei, fie pe pânză sub 
forma desenului şi picturii, fie în 
sfârşit sub orice altă formă. 

In religie însă, care pe lângă edu
carea simţului estetic şi cristalizarea 
tuturor manifestărilor sufleteşti mai 
are şi rolul de-a înălţa acest suflet 
spre lumi mai bune, acea frântură de 
viaţă odată smulsă naturii trebuie să
dită sufletului omenesc, făcându-o 
să vibreze în fluidul suav al tuturor 
nuanţelor lui şi trecându-o prin prisma 
în care Divinitatea îşi perpetuiază ne
murirea. 

Aceasta însă să poate face nu
mai printr'un talent, care nu lipseşte 
acelor ce au în mână ceara moaie a 
a sufletelor omeneşti, ceară căreia în 
decursul predicii i se poate da forma 
dorită. 

Dar lipseşte ceeace dă o valoare 
sufletească acestui talent, lipseşte acea 
putere vie, care să răscolească cele 
mai tainice ascunzişuri ale sufletului, 
lipseşte însufleţirea. I-am putea zice 
mai precis: inspiraţia. 

Deşi în decursul predicii preotul 
va explica materia, va aduce dovezi 
şi va lumina mintea, totuşi inima as
cultătorilor va rămânea încă rece. 

Pentru a o încălzi şi face să se 
simtă atrasă şi mişcată predicatorul 
va face uz de toate produsele vii al 
activităţii sufletului şi va studia viaţa 
sub diferitele ei aspecte. 

Viaţa omenească este o mergere 
neîntreruptă spre idealul purtat de 
Dumnezeu şi vecinie neatins de noi, 
şi'n mersul ei spre acest ideal, nu 
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privirea înapoi spre realitatea stră
bătută, îi stă farmecul ei. 

Aici e locul predicatorului de-a o 
analiza şi a-i scoate în evidenţă ade
văratul ei farmec. 

Viaţa mai este şi o luptă între 
materie şi spirit, este insăşi năzuinţa 
materiei spre spiritualizare. 

Sunt însă şi de aceia cari nu vor 
să lupte, sunt dezertorii vieţii cari în 
slăbiciunea lor o consideră ca un 
blestem si nedemnă de-a fi trăită. 

In aceste suflete abrupte şi vije
lioase predicatorul va picura ca o 
esenţă, ca o protoplasma supraumană 
adevăratul rost al vieţii,, adevărata 
consolare a sufletului atunci când 
punctul de reazăm este credinţa în 
Dumnezeu. Le va arăta că omul este 
născut pentru luptă iar biruinţa, este 
ţelul fiecăruia. El nu este robul îm
prejurărilor şi al necesităţilor ci bi
ruitorul lor. Astfel se va deştepta în 
aceste suflete dorinţa năvalnică de-a 
trăi. 

Viaţa mai este şi încercare: prin 
suferinţă la înălţare. Cei vechi ziceau: 
„per aspera ad astra". 

Ce profund va răsuna aici glasul 
predicatorului când va înconjura su
fletul cu realităţi cari vor fi înţelese, 
simţite şi trăite cu mult mai intens. 

Astfel sufletele culcate sub căl
câiul contingenţelor şi urmărite de 
viziuni supraomeneşti se vor simţi 
străine de lume, ca şi pasărea călă
toare într'o ţară nouă, şi vor căuta 
un refugiu, un loc de odihnă şi de 
meditaţie, pe care predicatorul nu va 
întârzia a-1 arăta. 

Modul mişcării inimii sau pate
ticul, ne este înfăţişat cu deosebire 
în literatura clasică, profană şi bise
ricească. 

Din literatura clasică profană cităm 
pe Cicerone în cuvântarea lui contra 
lui Cătălina. Mai multe şi mai mari 
exemple avem din viaţa Sf. Părinţi 
şi marii predicatori ai Bisericii. 

Aşa avem cuvântările Sf, Ioan 
Gură de Aur, a Sf. Grigore din Na-
zianz şi alţii. 

Din toate vedem că pateticul con
stă din auto-însufleţirea oratorului 
sau predicatorului şi împărtăşirea ace
stei însufleţiri şi ascultătorilor. 

Cu alte cuvinte pentru ca predi

catorul să poată mişca pe alţii trebuie 
să fie el însuşi mişcat, îi trebuie o 
puritate aşa cum unui organism îi 
trebuie un aparat respirator adecvat 
ca să poată trăi în aerul curat al 
al înălţimilor. Pe,un altul l-ar asfixia 
aşa cum se asfixiază peştele în aer. 
Altfel predicatorul nu va reuşi să 
facă a simţi pe ascultători ceeace el 
însuşi nu simte, iar încercările sale 
vor fi ridicole. 

O altă condiţie a pateticului mai 
este şi cercetarea diverselor stări su
fleteşti a ascultătorilor, pentru a se 
putea pogorî în sufletele lor. 

Deşi nu toţi ascultătorii vor po
seda o cultură intensă totuşi, fie mun
citor din greu Ia brazda plugului, 
fie copii sglobii prin florile din lunci, 
sunt de multe orf fatalişti şi super
stiţioşi, dar credincioşi; religioşi puţin 
în formă, căci munca nu le-a dat 
răgaz să se educe şi cultura n'a pă
truns în destul la ei, dar credincioşi 
negrăit de mult în fond; şi-i sublimă 
această firească înţelepciune şi ştiinţă, 
căreia îi lipseşte doar busola, îndrep-
tariul după care să se orienteze în 
oceanul atât de tulburat al vieţii. 

Dacă predicatorul se va conforma 
regulelor predicii şi-ş va îmbogăţi 
cunoştiinţele cu lectura 5 / . Părinţi, 
cuvântul lui va impresiona şi va cu
ceri. 

Va simţi cum imaginile se vor 
deştepta unele pe altele, va vedea 
pioasa turmă plecându-se, şi'n lini
ştea boitei adânci va simţi plutind 
înălţarea rugăciunii până la Acela 
care a primit şi crucificarea pem*u 
mântuirea noastră. 

Prin magia şi alegerea cuvintelor, 
cari în patetic joacă un rol destul 
de important, preotul va stabili le
gătura dintre ascultători şi ultima 
treaptă, la care se poate ridica un 
gând. 

In aceste suflete, cari sub pre
siunea cuvântului predicatorului vor 
evada din lumea şi obiectele pieri-
toare ale timpului, s'a făcut sciziunea 
adâncă între cele două lumi, lumea 
concretă şi demoniacă a simţurilor 
şi lumea diametral opusă a sufletului. 

Toată poema acestei lupte şi as
censiuni a vieţii spre ţelul menirei 
vecinice, tot fluxul care nelinişteşte 

F O I L E T O N 

Căderea protopărinţilor în păcat. 

Obiecţiunea este destul de serioasă, nu re
prezintă totuşi o greutate de neînlăturat. S'a şi în
cercat acest lucru în două forme: 1) prin inter
pretarea vorbirei şarpelui în senz propriu, şi 2) prin 
interpretarea ei în senz impropriu, întrucât ispiti
torul este înfăţişat, ca o fiinţă misterioasă supe
rioară omului, cel ce vorbeşte prin şarpe este dia
volul. 

. 1. „Demonicul ispititor a vorbit sub înfăţi
şarea şarpelui, el şi nu animalul folosit ca instru-

/ ment, a condusjicţiunea acustică a vorbirii^ceeace 
.] dupa învăţătura teolo]?H^nmr1nTfece puterea na 

turală a îngerilor căzuţi. Pentru intuiţie emană cu
vintele din gura şarpelui, instrumentul ispititorului, 
de aceea se spune: şarpele vorbeşte. Ispititorul şi 
instrumentul lui, sunt contopiţi într'una, astfel că 
pe drept, şarpele poate fi privit totodată ca simbol 

al primului, precum în v. 14," 1 2 ) 
Este absolut sigur, că primii cititori ai Ge

nezei au înţeles tratatul în acest sens. Tradiţia po
poarelor orientale vorbeşte despre existenţa pute
rilor demonice, iar credinţa răspândită în diferitele 
pături sociale, bucuros aduce în legătură activita
tea acestor puteri, cu şarpele. 

„In anticitate reprezentările despre şarpe ple
dau pentru o bogăţie spirituală, sau putere de
monică proprie acestui animal. Această reprezen
tare foarte probabil a fost determinată de mişcă
rile, sunetul ce-1 produce, prin furişarea lui şi în 
fine otrava provocatoare,, de moarte, ce posedă. 

Filo vorbeşte despre existenţa unei atari re
prezentări la canaaniteni. 

In credinţa populară arabă încă şi azi apar
ţine şarpele la cele mai frecvente forme de apa
riţie a demonilor." 1 3) 

Este de prisos să ne mai provocăm şi la 
argumentarea exegeţilor vechi, cari găsesc cazuri 
similare în vorbirea măgăriţei lui Balaam (Num 
22, 21) şi vorbirile denronizaţilor Noului Testa

ment: câtă vreme în primul caz evenimentul extra
ordinar, poate fi explicat din motive divine supe
rioare; iar în al doilea caz, vorbirea este mai uşor 
de conceput, având de a face cu oameni, cari po
sedă organul vorbirii. 

2. „Este foarte problematic dacă povestitorul 
s'a gândit la un graiu propriu zis al şarpelui, 
dupăce în Vechiul Testament adeseori şi subiec
telor lipsite de viaţă li se atribue o limbă (Hab. 
3, 10; "Ps, 19, 21).... Prin urmare şi în Geneză 
3, 1—4 reprezentarea poate fi privită în sensul, 
că şarpele a agrăit femeia într'o formă improprie, 
în timp ce cumva prin propria Iui mâncare din 
fructul oprit, scoţând în evidenţă o aparentă şi vi
cleană superioritate faţă de oameni, a trezit în fe
meie îndoiala în seriozitatea poruncii divine." u ) 

Interpretarea vorbirii şarpelui în sens propriu 
este totuşi singura posibilă. Autorul biblic descrie 
pe larg dialogul dintre femeie şi şarpe. Primul 
moment al ademenirii îl constitue tocmai faptul 
extraordinar al agrăirii şarpelui. Dacă Eva n'ar fi 
auzit glasul, cu siguranţă nu i-ar fi dat nici o a-



marea sufletelor va fi redată în ta
blouri largi şi plastice, unde să se 
oglindească neliniştea sufletului pen
tru care există, cum zice Foerster: 
„opoziţia fundamentală între om şi 
univers pe de- o parte, iar pe de-alta 
liberaţiunea dorită, care trebuie să-1 

;desrobească de afirmaţiunea oarbă a 
instinctului vital"; sau cum zice Schop-

penhauer: „primatul voinţii în con
ştiinţa de sine". ' 

Puterea descriptivă a acestei lupte 
intern-abstracte trebuie să fie redată 
cu o putere de plasticizare în care; 
să se vadă „poarta cea strâmtă creş
tină" singura prin care se poate lua 
cu asalt vecinicia. 

Pr. ILIE A. DONISĂ-Dipşa. 

t Generalul Aurel Păcală. 
Luni 29 Ianuarie a fost dus pe 

drumul veciniciei la cimitirul din Cluj 
Generalul Aurel Păcală, decedat, pe 
urma unei operaţii, în vârstă de 63 
ani. Fiu de preot ortodox din comuna 
Dealul Frumos jud. Târnava mare, 
a fost purtat la şcoală, cu mari greu
tăţi, alături de alţi 4 fraţi şi 2 su
rori, ca după terminarea studiilor să 
îmbrăţişeze cariera militară sub re

gimul austro-ungar. Prin inteligenţă 
şi muncă el a urcat repede gradele 
militare, dovedindu-se un erou pe fron
tul rusesc, unde 9 gloanţe rămase în 
corpul lui delicat până la moarte l-au 
făcut invalid. Totuş, când a sunat 
ceasul românesc el s'a angajat în 
ofensiva de pe Tisa, ca loc. colonel, 
ca pe urmă după victoria definitivă, 
•visată de el, să ceară activarea în 
oştirea română, unde a fost primit 
cu gradul de colonel. In 1928 este 
înaintat general de brigadă, funcţio
nând în garnizoana din Cluj până 
în 1937 când a eşit la pensie. După 
un an este numit ajutor de primar 
al Clujului, unde funcţionează până 
în ceasul morţii. Atât ca ostaş cât 
şi ca gospodar civil, generalul Pă
cală a fost un exemplu al omeniei, 
hărniciei şi idealismului, recoltând nu
mai jyrefuire şj simppţiet.. Suflet curat,, 
buh şi drept'el s'a sbucîumat necon
tenit pentru năzuinţele mari ale nea
mului său. De aceea a şi murit să
rac, ca atâţia din fiii entusiaşti ai 
Ardealului. Credea fanatic în Biserica 
părinţilor săi, apărând-o viguros îm
potriva celor ce îndrăzneau să se 
atingă de ea. De aceea a fost multă 
trlsteţă la prohodirea lui. Slujba s'a 

Jăcut în capela spaţioasă a Reg. 83 
infanterie de un sobor de preoţi. Păr. 
prot. Nicolae Vasiu a rostit un pane
giric mişcător, după care au mai cu
vântat dl General Ionescu, dl Se-
bastian Bornemisa, primarul Clujului 
şi dl Victor Pop, secretarul general 
al Primăriei. Erau de faţă toţi şefii 
de autorităţi militare şi civile şi un 

public număros. P. S. nostru Episcop 
Nicolae Colan a ţinut să asiste per
sonal la această dureroasă ceremonie, 

luând parte şi în cortegiul funerar: 
In generalul Aurel Păcală am 

pierdui un vibrant suflet românesc 
şi ortodox. Dumnezeu să-l odihnească 
în corturile lui de lumină. M. 

Buletinul războiului 
Pe frontul din Apus mărunte du

eluri de artilerie şi lupte de patrule 
înaintate. Sborurile de recunoaştere 
mai puţine, cu ciocniri izolate. Pe 
mare activitate mai vie, semnalân-
du-se un număr de pierderi de vase 
engleze, scufundate de germani, şi 
goană intensă contra submarinelor 
germane de către forţele navale fran-
co-engleze. Un critic militar italian 
afirmă că o ofensivă directă contra 
liniei Maginot este imposibilă, de
oarece ea ar cere sacrificii neînchi
puite de oameni şi material. Un răz-
boiu de mari proporţii nu se poate 
concepe în apus decât prin atacarea 
Belgiei şi Olandei. Dar aceste două 
ţări îşi strâng tot mai mult rândurile 
in contra eventualei invaziuni ce le 
ameninţă constant. 

La nord războiul continuă cu în
verşunare, mai ales în faţa liniei 
Mannerheim, unde ruşii dau asalturi 
disperate, urmate de pierderi grele. 
La nord de lacul Ladoga finlandezii 
înregistrează aceleaşi victorii, prin în
cercuirea şi distrugerea regimentelor 
roşii. Până acum Sovietele au pierdut 
100.000 soldaţi, peste 500 tankuri şi 
un număr mare de avioane. Situaţia 
e aşa de critică pentru Ruşi, că a 
trebuit să ia conducerea operaţiilor 
chiar mareşalul Voroşilov. Finlanda 
primeşte ajutoare grabnice, spre a pu
tea continua lupta sa eroică. Zilele tre
cute au sosit acolo 200 aviatori-piloţi 
voluntari de diferite naţionalităţi. 

I N F O R M A T I U N I 
Solie dela Chişinău. In a-

dunarea gospodărească ţinută de 
guvern Dumineca trecută în ca
pitala Basarabiei, d-1 prim-mi-
nistru Gh. Tătărescu a rostit o 
solie, menită să fie auzită mai 
ales peste Nistru. Domnia Sa 
a spus : „Azi Prutul nu mai 
desparte; azi P r u t u l uneşte. 
Hotarele vechi al provinciei nu 
mai există. Ele s'au topit în 
actul fuziunii sufleteşti a tu
turor Românilor şi cred că pu
tem declara azi cu mai multă 
tărie decât ieri, că ceeace s'a 
făcut sub ochii noştri nu se va 
mai putea desface de nici o 
putere din lume". 

Filosofii noştri şi credinţa. In 
ciclul de conferinţe despre viaţa spi
rituală organizate de Societatea Fe
meilor Oriodoxe în sala Dalles din 
Capitală, a vorbit în 22 Ianuarie dl 
prof. C. Rădulescu-Motru, desvoltând 
subiectul: „Vocaţie şi religiozitate"; 
iar în ziua de 27 Ianuarie c. a con
ferenţiat dl prof. Ion Petrovici despre: 
„Creştinism şi naţionalitate". Amân
două conferinţele au fost urmărite 
cu viu interes de public, dat fiind 
prestigiul cultural de care se bucură 
cei doi iluştri filosofi. Nădăjduim că 
la încheierea ciclului, conferinţele ro
stite vor fi tipărite într'un volum, 
spre a fi pus la îndemâna intelec
tualilor noştri clerici şi mireni. 

Bisericile din America pentru 
pace. Comitetul fedral al bisericilor 
creştine din Statele-Unite a lansat 
un manifest către credincioşi, ce-
rându-le să susţină eforturile făcute 
de celelalte biserici de orice rit în 
vederea unei păci durabile. Se ştie 
că această mişcare a fost pornită de 
şeful Bisericii din Anglia, şi a întru
nit adeziunea celorlalte confesiuni 
creştine din Europa, în frunte cu Bi
serica romano-catolică. 

Noul preşedinte al F.R. N. De
odată cu publicarea legii de organi
zare a F. R. N. a apărut şi decretul 
prin care M. S. Regele Carol II-lea 
numeşte ca preşedinte al unicei or

ganizaţii politice din Ţară, pe d-1 
Alexandru Vaida Voevod, consilier 
regal şi preşedinte al Adunării de
putaţilor. Este nu numai o meritată 
răsplată a ilustrului om de stat, ci 
şi o garanţie deplină că noua miş
care naţională va merge la victorie 
prin autoritatea gloriosului luptător. 

Populaţia Clujului. După Anua
rul conştiincios întocmit de dM Oc-
tavian Buzea, fost ajutor de primar 
al oraşului, populaţia Clujului pre
zintă la sfârşitul anului 1938 urmă
toarea situaţie: Români 47.200, adică 
41 Ia sută, maghiari 46.200, adică 
41 la sută, Evrei 16.100, adică 14 
la sută, Germani 2400, adică 2.2 la 
sută, alţii 2100, adică 1.8 la sută. 
Autorul mai constată, că dela 1910, 
când s'a făcut un recenzământ de 
guvernul maghiar şi până la 1938, 
deci în mai puţin de 30 ani, popu
laţia românească a Clujului a sporit 
cu 320 la sută. Faptul este aşa de 
elocvent pentru vitalitatea şi forţa 
noastră de cucerire, încât n'are ne
voie de nici un comentar. 

America şi Vaticanul. De cu
rând preşedintele Roosevelt a făcut 
o numire diplomatică în persoana 
dlui M. Taylor ca trimis extraordinar 
al Statelor Unite pe lângă Vatican. 
Faptul a stârnit mare senzaţie din
colo de Ocean, de oare ce vasta re
publică americană rupsese raportu
rile cu Vaticanul încă la 1871, din 
cauza proclamării dogmei despre in-
falibilitatea Papei. De aceea condu
cerea bisericilor creştine americane a 
ţinut să facă într'un manifest public 
următoarea declaraţie: „Dacă această 
numire înseamnă un prim pas spre 
relaţiuni diplomatice permanente cu 
Vaticanul, noi ne vom opune la acea
stă măsură, deoare ce prin ea s'ar 
viola principiul separaţiei Bisericii 
de stat, care stă la baza politicei 
americane". 

Repatrierea germanilor. Ac
ţiunea de aducere în Reich a ger
manilor din alte ţări continuă cu 
mare amploare în ciuda evenimen
telor războinice. Se anunţă, că din 
Galiţia şi Volhinia, două provincii 

tenţiune. Văzuse doar până atunci atâţia alţi şerpi 
în Raiu. 

In consecinţă expunerea căderii protopărin-
iţilor în păcat, are un caracter eminamente istoric 
^i trebue privită şi interpretată ca atare. 

IV. Povestirea nu este un mit. 
(Geneză 3, 1—24). 

Era firesc ca contestatorii istoricităţii acestui 
referat să încerce a-i reduce originea la un mit 
«oare care. Chiar dacă autorul biblic nu este con
siderat drept un simplu colector de mituri, cari 
-circulau în graiul viu al poporului iudeu, fie ca pro
duse proprii, fie împrumutate prin contactul cul
tural cu popoarele vecine, se obiectează că s'a fo
losit de acestea adaptându-le reformei sale, pentru 
a combate politeismul religios. 

Străduinţa lor este zadarnică, câtă vreme la 
nici un popor nu s'a găsit până azi vre-o poves
tire, care să se asemene în momentele ei esenţiale 
povestirii biblice despre păcatul strămoşesc. „Ceva 
perfect corăspunzător Paradisului biblic, până acum 

nu s'a găsit în mitologia, nici unui popor. Numai 
în ceeace privesc notele externe ale Paradisului 
găsim câteva trăsături asemănătoare. Privind însă 
la conţinut (fiinţa oamenilor: căderea în păcat), 
povestirea biblică este unică... In această privinţă 
miturile şi zicalele popoarelor, nu ne oferă nimic 
asămănător şi peste tot; în aceste pulsează alt 
duh" 1 5 ) . 

Dintr'o punere în paralelă a povestirii biblice 
cu diferitele mituri cu cari a fost comparată, ne 
vom convinge de acest adevăr. 

1. S'a comparat expunerea biblică Gen. 3, 
1 —24, cu povestirile populare indogermane în cari 
ni se spune: a) că Jîrmf în a cărui împărăţîe"nu 
era nici frig, nici căldură — nu stăpânea nici bătrâ
neţea, nici moartea, a cedat trufiei făcându-se vi
novat de minciună —din^care motiv a pierdut îm
părăţia în mâna demonului Dahâka; b) că prima 
pereche de oameni, au păcătuit împotriva zeilor, 
astfel fiind condamnaţi la pedeapsă. 1 6) 

2. S'a comparat cu mitul grec, care spune 
că Zeus mâniindu-se pe Prometeu, fiindcă a adus 

oamenilor foc din Ceriu, a lăsat să fie făcută prin 
Hefestos prima femeie, pe care toţi zeii şi zeiţele 
au împodobit-o cu darurile lor. Femeia astfel în
zestrată în detrimentul bărbatului, este numită Pan
dora (cea cu toate dăruită). Pandora însoţită de 
TieFmes' aduce fratelui lui Prometeu un vas ca dar 
al zeilor. Deşi Prometeu 1-a sfătuit pe acesta, ca 
niciodată să nu primească vr'un dar dela Zeus, 
a luat totuşi pe Pandora cu vasul ei în casa sa. 
Pandora a deschis capacul vasului şi a lăsat astfel 
intre oameni tristele suferinţe. 

Un împrumut al autorului biblic din aceste 
mituri oricine poate vedea că-i imposibil. Chiar o 
compilaţie a lor nu ne dau elementele constitutive 
ale povestirii biblice. Şi peste tot ar fi absurd să 
presupunem, că autorul biblic stă sub influinţa mi
tologiei indogermane, sau greceşti. Aceste fiind 
mult mai noui. Mai verosimil este contrariul. 

(Va urma) Dr. G. L. M UN TE AN U 

Cetiţi şi răspândiţi „Viaţa I l u s t r a t ă " 
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Pomenirea Episcopului Nicolae Ivan. 

In ziua de 3 Februarie c. s'au împlinit 4 ani dela săvârşirea din 
viaţă a în veci neuitatului nostru Episcop Nicolae Ivan. Sufletul nostru 
simte şi astăzi durerea acelei clipe, care ne-a răpit pe înţeleptul Ierarh aşa 
de iubit şi venerat de toţi păstoriţii lui. Pentru că într'o vreme relativ scurtă, 
el a creiat din nimic o episcopie, dându-i o organizare solidă şi o înzes
trare bogată, cum nu s'a întâmplat nicăiri în cuprinsul Patriarhiei române. 
Prin ea ortodoxia a dobândit unul din cele mai puternice forturi de apă
rare, iar românismul ardelean un izvor nesecat de acţiune pentru consoli
darea unităţii noastre naţionale. Prin mintea şi opera lui excepţională, fe
ricitul Episcop Nicolae Ivan a statornicit pe temelii de granit prestigiul 
înalt şi condiţiile de afirmare a Bisericii dominante aici în capitala Ardea
lului. El şi a meritat astfel din plin atributul impresionant de ctitor stră
lucit al eparhiei Vadului. De aceea, amintirea lui recunoscătoare va trăi 
mereu în inimile noastre, sporită cu trecerea anilor de înţelegerea tot mai 
clară a creaţiunilor măreţe ce ni le-a lăsat. 

Cu gândul la el, vărsăm o lacrimă duioasă la parastasul arhieresc din 
ziua de 4 Februarie c. din Catedrala înălţată prin vednicia lui pilduitoare. 

ROMANI, 
Subscriind bonur i pentru 

înzestrarea armatei, înde
plinim o sfântă datorie că
tre ţară, asigurăm liniştea, 
munca şi avutul nostru şi 
facem totodată un bun pla
sament al banilor noştri. 

intenprinte ale Poloniei ocupate, au 
fost repatriaţi un număr total de 
160,000. Aşezarea lor se face în păr
ţile de Vest ale Poloniei cucerite, 
prin evacuarea locuitorilor poloni din 
casele şi gospodăriile lor. 

Incorporarea Boemiei şi Mo-
raviei. Printr'o lege recentă protec
toratul Boemiei şi Moraviei se des
fiinţează, decretându-se încorporarea 
celor două ţări în teritorul Reichului 
german. Faptul are mari şi întinse 
consecinţe de ordin politic şi eco
nomic, cari vor profita enorm Ger
maniei din punctul de vedere al răz
boiului. Se pare deci, că tragedia 
ceho-slovacă nu este încă deplin con
sumată. 

Radio şi pedeapsa capitală. 
Guvernul german a edictat un decret 
de o severitate draconică, prin care 
se interzice cetăţenilor ascultarea e-
misiunilor radiofonice străine. Inter
dicţia priveşte şi pe străinii aflători 
în Germania. Pedepsele sunt din cele 
mai grele si ele merg până Ia pe
deapsa cu moartea, pentru imprudenţa 
de a fi învârtit butonul numai cu un 
milimetru mai la dreapta sau stânga 
de Berlin. Răspândirea ştirilor auzite 
la Radio din străinătate se sancţio
nează cu aceleaşi pedepse teribile. 

Pleacă americanii. Guvernul 
Statelor Unite a dat dispoziţiuni ca 
cetăţenii americani cari se află ac
tualmente în Germania şi Suedia să 
părăsească aceste ţări înapoindu-se 
cât mai repede în patria lor. Se pare, 
că la Washington se prevăd eveni
mente apropiate în legătură cu des
făşurarea războiului. 

BIBLIOGRAFIE 
A apărut Nr. 2 pe Februarie 1940 

al revistei „Viaţa Ilustrată", de sub 
direcţia P. S. episcop Nicolae Colan, 
cu următorul sumar: 

V. Sămărtinean: Evocare; Vasile 
Netea: Melancolie de iarnă (poezie); 
Grigorie T. Marcu: Cultură; Romeo 

Dăscălescu: Cântec trist (poezie); L. 
G. Munteanu: Criza tineretului nostru 
universitar; Coriolan Petranu: Istori
cul jucăriilor de copii; Pr. II. V. Felea: 
Paisie şi Paisianismul; Vasile Netea: 
Titu Maiorescu; Teodor Ciceu: Ţăran 
bătut de muncă şi de vânt şi Iţi cânt 
iubirea (poezii); Const. Goran: Stri
gătul omului (poezie); Varvara Cru-
cin: Nebuna; I. V. Spiridon: Scrisoare 
netrimisă (poezie); Ilie Măniţiu: Pe 
plaiuri de munte spre Câlcescu. Pr. 
N. Belea, Mircea Munteanu, Ion Bu-
nea, C. P., E. M şi D. P. : Cronica 
literară. Gr. T. M.: Cronică internă. 
Gr. T. M.: Cronică externă. Viaţa 
veselă şi numeroase ilustraţii. 

* 
A apărut Nr. 1—2 pe Ianuarie— 

Februarie 1940 al „Revistei Teolo
gice" de sub patronajul I. P. S. mi
tropolit Nicolae al Ardealului, cu ur
mătorul sumar: 

Diacon Dr. Grigorie T. Marcu: 
Treizeci ani de luptă ortodoxă; Preot 
Dr. Ilarion V. Felea: Biserica orto
doxă în cultura românească; Diacon 
Nxolae Miadin: Pe urme voevodale; 
Preot D. Veştemean: Situaţia mona
hilor români din Sf. Munte Athos; 
Mircea Munteanu: Biserica veche or
todoxă din Orăştie (contribuţii la is
toricul bisericii); Dr. Grigorie T. 
Marcu, Diacon Iosif E. Naghiu şi Ni
colae Iorga: Atitudini; Dr. Grigorie 
T. Marcu, Preot Dr. Spiridon Cândea, 
Diacon Dr. Nicolae Balca, Nichifor 
Todor, Diacon Prof. P. Gherman şi 
Mircea Munteanu: Mişcarea literară; 
Gr. T. M. şi Sp. C.: Note şi infor
maţii. 

Asociaţia Clerului „A. Şaguna" 

Nr. 1/1940. 

Comunicat. 
Potrivit §-ului 6 din „Regula

mentul pentru organizarea Despăr-
ţămintelor", în postul sfintelor Paşti 
se vor ţinea adunările ordinare ale 
despărţămintelor. 

Programul adunării: 
Ziua I a. m.: 

1. Invocarea Duhului Sfânt (Do-
xologie.) 

2. Deschiderea adunării prin pre
şedinte. 

3. Raport asupra activităţii pas
torale a preoţimii şi a cercurilor re
ligioase în 1939. 

4. Alegerea alor dpi delegaţi pe 
lângă preşedinte pentru Secţie şi 
Congres. 

5. Iniţiative de organizare pentru 
promovarea vieţii religioase şi cultu
rale în cuprinsul despărţământului şi 
pentru propăşirea Asociaţiei. 

6. Propuneri. 
După masă şi a II-a zi: 

Se întocmesc misiuni interne cu 
mărturisirea şi împărtăşirea preoţilor, 
a profesorilor preoţi, a absolvenţilor 
de teologie şi a funcţionarilor bise
riceşti. 

1. Pentru meditaţia de pregătire 
înainte de mărturisire recomandăm 
următoarele texte: Ispitele şi învin
gerea lor: „Atunci dus a fost Iisus 
în pustie de Duhul, ca să se ispi
tească de diavolul" (Mat, 4, 1.) (Dia
volul a ispitit pe Iisus cu trei ispite, 
la fel şi pe noi ne ispiteşte prin pofta 
trupului, pofta ochilor şi trufia vieţii). 
Mărturisirea păcatelor: „Mergeţi şi 
vă arătaţi preoţilor" (Luca 17, 14). 

2. înainte de împărtăşanie. Ne
cesitatea împărtăşaniei: „Iarăşi a mai 
trimis pe alte slugi, zicând: ziceţi 
celor chemaţi: iată că am gătit prân
zul meu, juncii mei şi cele hrănite 
ale mele s'au junghiat şi toate sunt 
gata: veniţi la nuntă" (Mat. 22, 4); 
Luca 14, 2 3 ; Mat. 22, 10—11 ; III 
Imp. 19, 7 ; Ps. 101, 5 ; Pilde 91, 
2, 5 ; loan 6, 54. Măreţia împărtă
şaniei. „Că cu hrană îngerească ai 
hiănit pe poporul tău şi pâne gata 
ai trimis lor din ceriu fără de oste
neală, care avea toată dulceaţa după 
toată plăcerea gustului" (Intel. 16, 
20); Ps. 80, 15; Ps. 110, 4 ; Ps. 77, 
28—29. 

Prea Cucernicii părinţi prezidenţi 
ai despărţămintelor, vor desemna din 
bună vreme referenţi la rapoartele 
despre activitatea pastorală a preo
ţimii şi a cercurilor religioase, — a-
semenea pentru meditaţii. 

Biroul Secţiei. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 590/1940. 

Comunicat. 
'Al 72-lea ajutor din „Fondul de 

ajutorare preoţesc" s'a plătit în suma 
de 60.300 Lei fiilor fieiertatutui preot 
loan Pop din Bălan, decedat la 15 Ia
nuarie 1940. 

Cluj, la 31 Ianuarie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 583/1940. 1—2 

Concurs din oficiu 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Bodia. protopopiatul Un-
guraş, se publică concurs, cu termen 
de 20 zile, dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salariul dela Stat. 
2. Sesiune parohială în extindere 

de 15 jug. 259 st. p. 
3. Grădina din jurul bisericii de 

1 jug. 253 st. p. pentru legume. 
4. Locuinţă închiriată până la zi

direa caselor parohiale. 
5. Stolele obicinuite. 
Candidaţii îşi vor înainta cererile 

de concurs potrivit legii, în termenul 
arătat mai sus, Consiliului eparhial 
şi cu încuviinţarea oficiului protopo-
pesc se vor putea prezenta în paro
hie pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Cluj, 29 Ianuarie 1940. 

Nr. 344/940 1—3 

Concurs din oficiu 
Se publică concurs pentru postul 

de paroh din parohia de cl. IlI-a 
Brădeşti, protopopiatul Aiud, cu ter
min de 30 zile dela întâia publicare 
în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat. 
2. Sesiunea parohială şi darea 

dela credincioşi. 
3. Stolele obicinuite. 
Cererile la concurs, însoţite de 

documente, se vor înainta, în termi-
nul indicat, Consiliului parohial şi cu 
prealabila încunoştiinţare a Oficiului 
nostru protopopesc, se vor putea pre
zenta în parohie, spre a face cuno
ştinţă cu poporul. 

Cluj, la 29 Ianuarie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 31/1940. (3) 1—2 

C o n c u r s . 
Pentru întregirea parohiei de cl. I. 

Bălan devenită vacantă prin decesul 
preotului loan Pop, se publică con
curs cu termen de 15 zile, dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Locuinţă în natură, grădini de 
zarvavat, supraedificate. 

2. Sesiunea parohială în exten
siune de 22 jughere şi 1259 stânjini 
pătraţi. 

3. Impozitele după sesiune le plă
teşte parohia. 

4. Stolele obicinuite în protopopiat 
5. Salarul dela stat după pregătire. 
Concurenţii îşi vor înainta în ter

men cererea cu toate documentele 
Veneratului Consiliu Eparhial. 

Iar în parohie se pot prezenta 
numai cu aprobarea P. Sf. nostru 
Episcop şi cu avizul oficiului proto
popesc. 

Unguroş, la 19 Ianuarie 1940. 
Consiliul parohial în înţelegere cu 

oficiul protopopesc. 

Protopop /. Ghiuriţan 

Nr. 204/1939. (2) 2 - 3 -
C O N C U R S 

In conformitate cu dispoziţiuniie 
Ven. Consiliu Eparhial de sub Nr. 
7510/1939, se publică concurs pen
tru ocuparea postului de protopop' 
al tractului Turda, cu termin de 30* 
zile dela prima publicare în „Rena
şterea". 

Beneficiile împreunate cu acest: 
post sunt: 

1. Salar dela stat. 
2. Venitele parohiei centrale Turda,, 

al cărei paroh este protopopul. 
3. Venitele legale după postul de? 

protopop. 
Candidaţii îndreptăţiţi conform* 

concluzului congresual. Nr. 111 din 
1888 să-şi înainteze cererile înzes
trate cu documentele necesare în ter-
minul fixat Ven, Consiliu Eparhiali 
din Cluj. 

Turda, din şedinţa consiliului pro
topopesc, ţinută la 11 Martie 1939.. 
Preşed.- Protopop: Secretar: 

Romul Popa Pr. Emil Mureşanui 
adm. prot. 

Nr. 7510/1939. 
Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului Eparhiali 
ţinută în 9 Ianuarie 1940. 
f Nicolae, Episcop. 

Ion Goron, secretar-




